中國在半導體產業鏈中的很多核心技術和產品還依賴國外進

口,其中在該產業起到關鍵作用的等離子體清洗設備,不 僅受到國外壟斷,其大尺寸設備更是對中國禁售。來

自中國科學院合肥物質科學研究院的海歸博士後彭

姣,看好中國清洗設備市場前景,帶領研究院

多位博士組建科島科林團隊,自2021年開

始對該設備進行國產化研發。目前,團

隊已實現4款等離子體清洗設備的

研發,產品國產化率達到

100%,在大尺寸長壽命等

離子體清洗設備方面, 更率先實現了中國技 術突破,打破了

國外壟斷。



◆香港文匯報記者 趙臣 合肥報道



▲彭姣團隊研發的常規直噴 式等離子體清洗設備



△彭姣團隊研發的旋噴式等 離子體清洗設備

▽彭姣兩度赴德國深造,其間自主對等離子體清洗設備作改進研發,在歸國後,更與志同道合夥 伴組成團隊攻克國產離子體清洗設備



斯士後創

國產化率達100% 打破國外技術壟斷

•位於安徽省合肥市蜀山區的中國蜀山 在科里科氣科創驛站——科學島站,香港 文匯報記者見到了彭姣及其團隊成員。就在 記者採訪的前兩天,該團隊剛剛完成了合夥 公司的註冊。對於從事物理研究十餘年的彭 姣來説, 創辦團隊並創業, 是她之前從未想 過的事。而當團隊自主研發的等離子體清洗 設備在多個高校實驗室及企業中成功試用, 幫助他們解決因國外設備壟斷帶來的諸多困 難時,彭姣認識到,將自己的技術轉化成市 場急需的產品,是多年科研積累的很好選 擇,亦是團隊創業的最好機遇。

兩赴德國求學 積累研發經驗

彭姣第一次接觸到等離子體,是在大學時 期一位老師的實驗室裏,那台由等離子體輔 助製作薄膜沉積的設備,一下子吸引了她。 讀研究生時,她報考了中國為數不多的專注 等離子體領域研究的中科院合肥物質科學研 究院,主攻高溫等離子體聚變方向,即「丿 造小太陽」托卡馬克裝置的研究。

在一次對研究材料表面的處理過程中,彭 姣進一步了解到低溫等離子體在清潔領域的 應用。「我對這個領域很感興趣,2016年在 一次國際學術會議中,了解到德國一位導師 有相關研究課題時,我就主動申請去做研 究。 | 在德國,彭姣發現低溫等離子體清洗 設備已經應用到汽車、玻璃、材料等很多領 域,這些設備在全球都形成壟斷地位。為了 進一步學習,她於2018年又第二次申請到 德國,並獲得了德國最大的科研機構亥姆霍 茲聯合會獎學金並從事相關博士後課題研

由於科研實驗室相比商業應用的高要求, 即便是德國高端的等離子體清洗設備,很多 時候也無法滿足彭姣在實驗室的需求。「例 如現成設備只能處理平面的工件,對曲面以 及特殊材料的工件處理能力就不行。」彭姣 開始嘗試對設備進行技術升級,她通過請教 德國研究所另一個專做光學材料研究的同 學,結合他們的研究技術解決了這個問題。 不僅如此,她還通過研發,為設備進行了包 括提高功率、改進電路結構等很多功能的改

親歷設備封鎖 師兄鼓勵創業

彼時,彭姣對於等離子體清洗設備的改進 研發主要出於完成實驗課題的需求,她並不 知道自己掌握的技術對中國相關產業起到多 大的作用。是她的同學、同時也是長期在半 導體領域創業的博士黃英傑,在與她溝通時 告訴她等離子體清洗設備在中國的市場前景 以及技術空白等情況,並希望邀請她一同創

彭姣説,其實早在德國期間,她就切身感 受到各國對自己核心研發技術的保護。她曾 幫中國的同學聯繫購買一台德國的濾波片儀 器,對方得知是中國的研究所要買,不僅報 價從原來的幾十歐元變為幾千歐元, 更表示 這款儀器只能在德國使用,而她所認識的幾 位中國學生也遇到無法參加核心技術研究課 程等情況。

去年回國 投身科技設備監海

2021年初,彭姣回國,她深入了解了等 離子體清洗設備在中國的市場前景。在半導 體產業中,僅晶圓製作過程,清洗步驟就佔 整個工序的30%以上。而國產設備還停留在 仿製國外產品的初級階段,使用壽命短、清 洗面積小、效果不穩定,目前中國半導體廠 家主要從國外進口。「市場前景是很好的, 所以最終我還是選擇了創業。」她說。

她透露,現在團隊研發的設備性能可以達 到德國同類設備80%至90%的水平,同時通 過材料的研發也使得設備的壽命對標國外產 品,達到兩年以上。而在設備價格上,相比 德國一台清洗設備30萬元(人民幣,下同)左 右的價格,團隊研發的同類設備僅約15萬 至20萬元。

採訪中,彭姣表示,團隊成員對此次創業 很有信心。目前團隊已經攻克了大尺寸直噴 式、旋噴式等離子體清洗機在多通道放電、 電極旋轉帶來的動平衡和動密封等多項難 題。「下一步,我們計劃實現大於20cm的 等離子體清洗設備處理尺寸,滿足市場對大 尺寸的迫切需求。」

等離子體清洗應用廣 芯片製程最需要

在中國,等離子體清洗設備主要應用 於半導體、新型顯示、新能源等行業。 據彭姣介紹,越是工藝製程高的領域, 對清洗的要求越高。半導體領域中製程 工藝每提高一個節點,清洗步驟就會增 加約15%,20nm的芯片製程,清洗步 驟多達220道。若清洗能力跟不上,設 備出現細微顆粒、有機殘留物、氧化層 等,就會導致產品的良率降低以及芯片

電學失效等。 而等離子體清潔技術,除了實現工藝 流程中的清潔工作以外,還可以進一步 促進所在行業進行產品升級。科島科林 團隊成員黃英傑介紹,以等離子體清洗 在汽車領域中的應用為例,除了對汽車 內飾、顯示屏幕等部件進行清洗,增加 其黏合的牢固性以外,還可以實現不噴 底漆就可以讓噴漆效果均匀牢固。「這 個過程中,等離子體會進行化學作用生 成官能團,起到活化的作用,增加車身 與油漆黏結的牢固度。」黃英傑表示, 在這方面,中國的汽車行業未來有很大 的拓展空間。

多行業空白待開拓

除此之外,團隊在研發過程中,還有 包括文物修復、高端工藝品等領域人員 前來諮詢。彭姣介紹,等離子體清洗設 備採用無害氣體作為清洗媒介,清洗工 藝簡單可控, 只要是對清潔要求比較高 的產業,未來都可以拓展等離子體清洗 設備的應用。

彭姣説,等離子體清洗設備中電源的 控制、結構的設計、材料的研發等都是 比較難的。同時,一整套設備的研發需 要多領域技術的融合。這些均是目前中 國同行面臨的較大難題。「例如設備電 極頭使用的材料,普通設備採用銅材 料,但在高壓放電情況下容易被燒蝕, 直接影響設備使用壽命,團隊專門做材 料研發的隊員通過加入特殊物質,使新 電極材料可以耐幾千度的高溫。」

數據統計,2021年全球清洗機市場 規模已增加到 1,700 多億元 (人民 幣,下同),中國市場也達到200 多億元,且需求旺盛,預計到 2026年將達到460億元的規 模。



◆彭姣(前排 中)及其組建 的科島科林博 士團隊。 記者趙臣 攝



等離子體是物質的一種狀態,也 叫做物質的第四態,並不屬於常見 的固液氣三態。對氣體施加足夠的能量使 之離化成為等離子狀態。等離子體的「活 性」組分包括:離子、電子、活性基團、 激發態的核素(亞穩態)、光子等。等離子體

清洗機就是通過利用這些活性組分的性質來處 理樣品表面,從而實現清潔、改性、光刻膠灰 化等目的。

科研有支持 願意去攻關

10月16日,習近平總書記作中共二十 大報告的直播,彭姣全程都在關注。報 告中提到加快實施創新驅動發展戰略, 特別是提到以國家戰略需求為導向,集 聚力量進行原創性引領性科技攻關,堅 決打贏關鍵核心技術攻堅戰等內容,作

為科研人員的彭姣,備受鼓舞。 她表示,在當前特殊的國際形勢下, 國內很多產業特別是高端芯片類,隨時 可能會受到國外核心技術的制約,研究 所用的大型設備裏,也出現過第一年可 以正常用、第二年就被列入黑名單不能 用的情況。在她看來,自主研發掌握核 心技術是唯一出路,「目前從中央到地 方各級政府都對科技創新十分重視,並 投入大量的人力、財力等去支持科創, 為想要從事技術研發的科研人員提供了

一個很好的創新創業環境。尤其是對科 研人員來說,這樣好的環境會更鼓勵他 們,並願意嘗試去向一些核心技術做攻 關,因為科研的背後有國家的強大支

盼齊心加快國產替代

彭姣認為,也正是在這種特殊的國際 形勢下,倒逼相關企業要未雨綢繆,不 能一味依賴國外進口技術和設備,企業 會願意嘗試國產設備,並與國產設備企 業共發展。「國家相關部門也推出了一 系列國產化設備的補貼政策,一方面鼓 勵大企業選用國產設備,另一方面鼓勵 國內科研工作者專注核心技術的攻關, 實現國產設備的自主研發,最終實現良 性循環。」

科研團隊獲「保姆式」培育

雖然彭姣團隊的成員全部是科研人員 出身,但是對於這次創業,他們卻有着 很大的底氣和信心。因為從資金、辦公 場地、公司架構設置、人事運營等各個 方面,當地政府(安徽省合肥市)都給 與了「保姆式」的扶持與幫助,解決了 科研團隊創業的後顧之憂。

辦公地免費 + 經營補貼

目前團隊所在的科創驛站是一個孵化 平台,團隊在這裏可以免費獲得辦公場 地。「辦公地大概100平方米左右,我 們可以免費使用3年,同時,相關工作 人員也在幫我們溝通廠房問題,屆時也 會有政府補貼。」此外,針對具備科研 成果的創業團隊,從合肥市政府到蜀山 區政府都有配套的創業基金支持。彭姣 團隊已經獲得合肥市200萬元(人民 幣,下同)的創業基金。「這筆創業基

金基本解決了我們初期的各項資金需 求,今年團隊還先後參加了安徽省、 市、縣的三個創業類大賽,都取得了不 錯的成績,比賽獎金共計70多萬 元。」彭姣介紹説。

團隊發展也獲專業建議

而扶持創業的相關部門針對團隊後續 發展規劃的幫助亦讓團隊受益匪淺。 「尤其是公司架構方面,專業人士根據 我們團隊的發展情況給出建議,例如如 何通過成立合夥公司和主體公司等形 式,既保證了後續公司人員的擴張,又 保護了原始創業團隊的核心利益。」彭 姣介紹,除此之外,當地政府相關部門 還幫助團隊進行銷售資源的嫁接。「合 肥市重點發展的芯片、新型顯示、集成 電路等產業都是我們的潛在客戶,目前 在政府的牽線搭橋下,團隊已經與相關

鋰電池、存儲器製造等企業建立了聯 繫,企業已將我們的樣機拿回去試用, 反饋好的話,後續就可以直接進行國產 化替代。」

